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Academiile teologice
In presa bisericească ardeleană 

s’a purtat de curând o vie discuţie po
lemică în jurul Academiilor teologice,

Discuţia a fost stârnită în special 
de un profesor dela Academia teo
logică din Cluj, într’o serie de arti
cole publicate în «Tribuna Transilva
niei», preconizând concentrarea celor 
cinci academii într’o  s'ngură şcoală 
teologică superioară şi înfiinţarea câte 
unui liceu confesional sau seminar în 
oraşele de reşedinţă episcopală.

Acest punct de vedere a primit 
o severă rep'ică în organul eparhial 
dela Arad, opinând că chestiunea în
văţământului teologic va rămâne des
chisă câtă vreme nu vor fi sesizate 
elementele ei cardinale. O chestiune 
ca aceasta trebue rezolvită cu răb 
dare, lăsând ca şi timpul să-şi spună 
cuvântul.

Nu cu mult înainte de apariţia 
amintitei riposte, Episcopia Tmişorii
t i-a reînoit insistenţa ca în cadrul 

Jniversităţii de Vest să ia fiinţă c  
Facultate de Teologie bănăţeană, 

Concomitent şi-a spus cuvântul 
în această chestiune, Episcopia Ora
diei, care socoteşte că întrucât Aca
demia «Andreiană» din Sibiu are ca
racterul de facultate, nu mai este 
nevoe de alte două facultăţi la Cluj 
şi Ja Timişoara. E regretabil că unii 
teologi doresc «concentrarea» acade
miilor de dragul de a ajunge profesori 
universitari. Biserica Ardealului nu 
poate renunţa la Academiile teologice, 
al căror ror rost nu-S pot suplini se- 
minariiîe sau liceele confesionale.

Ceva mai târziu un harnic pro
fesor dela Academia teologică din 
Caransebeş — sesizat de mai sus amin
tita ripostă din «Biserica şi Şcoala» 
dela Arad — intră în discuţie prin 
publicarea unui articol în «Foaia Die
cezană». Dsa crede că se impune o 
reformă radicală a Academiilor teo 
logice şi propune «o sforţare comună 
a întregului episcopat ardelean pentru 
o legalizare şi uniformizare cât mai 
grabnică» a acestor instituţii. Totodată 
cere o lege specială pentru acade
miile teologice, o încadrare echitabilă 
a corpului didactic şi drepturi egale 
pentru studenţii acestor şcoli.

Acesta este stadiul actual în dis
cuţia chestiunii Academiilor teologice. 
Fireşte, nu ne poartă gândul de a 
polemiza cu nimeni. Constatăm doar 
cu regret lipsa de unitate de vederi 
în această chestiune atât de impor
tantă. Avein însă nădejdea că din 
ciocnirea dintre contrastele de păreri, 
va scânteia punctul de vedere cel mai 
sănătos.

In chestiunea Academiilor teolo
gice, un lucru nu trebue uitat: Prin-
cipiul autonomiei bisericeşti — normă 
cardinală care rezultă firesc din însăşi 
fiinţa Bisericii — dă Bisericii nu numai 
dreptul ci şi datoria de a-şi creşte ea pe 
apostolii săi.

In virtutea acestui principiu, Bi
serica Ardealului nu poate renunţa

niciodată la Academiile teologice, pen* 
trucă renunţarea la ele ar însemna nu 
numai abdicarea dela datoria de a-şi 
creşte ea însăşi pe slujitorii ei, ci şi 
pierderea celor mai bune aşezăminte 
pentru creşterea viitorilor preoţi.

Tot în virtutea principiului auto
nomiei bisericeşti, susţinerea tezei că 
situaţia Academiilor teologice este 
«ex-lege», constitue o gravă contra
dicţie cu acest principiu, în baza că
ruia Biserica este in măsură să-şi le
gifereze ea însăşi fiinţarea aşezămin
telor sale.

Tot ce-am regretai mai mult în 
discuţia pe care am rezumat-o, a fost 
împrejurarea că profesori ai Acade
miilor teologice uu stau pe punctul 
de vedere ai autonomiei bisericeşti, 
ci cer lege de stai pentru Academiile 
teologice. Pentrucă a crede că o

şcoală teologică atârnă în a‘er dacă 
n’are lege de stat care să o organi
zeze, aceasta înseamnă o nesocotire 
a autonomiei bisericeşti. Autonomie 
înseamnă drept de proprie conducere 
şi legiferare. Deci, legiferarea prin alt
cineva decât prin Biserică, înseamnă 
renunţarea Ia autonomie. Iar la aceasta 
Biserica nu se poate învoi cu nici un 
preţ. Academia din Sibiu e ridicată 
în rang printr’un regulament dat de 
autoritatea bisericească, nu de alt
cineva. Academiile teologice, ca in
stituţii ale Bisericii, îşi au fixat dreptul 
lor şi situaţia lor în cadrele Bisericii, 
nu în afară de ele.

Duhul de cumpănită chibzuinţă 
şi de rămânere pe linia impusă de 
fiinţa şi scopul Bisericii, cere ca orice 
problemă bisericească să fie văzută 
şi rezolvită prin prizma acestui duh. 
De aceea, şi în cazul Academiilor teo
logice nu interese de ordin personal 
sau de alt ordin au să-şi spună cu
vântul, ci în primul rând interesele su
perioare ale Bisericii. q  SÁRBU

fopas la un deceniu de arhipăstorire
S’a rotunjit un deceniu dela che

marea şi aşezarea Prea Sfinţiţilor Epi- 
scopi Nicolae Colan şi D r, Nicolae 
Popoviciu în scaune vlădiceşt*. Celui 
dintâi i a fost rânduit de Dumnezeu 
să păstorească în ctitoria Iui Ştefan 
cel Mare, iar al doilea îndrumează 
obştea dreptcredincioasă din părţile 
apusene ale ţării noastre, păstoreşte 
la Oradea Mare.

Plinătatea bucudei şi frumuseţii 
zilelor din capul deceniului împl nit 
stăruie cu putere şi astăzi, iar ecoul 
prasnicului în mijlocul căruia au fost 
hirotoniţi cei doi Ierarhi încă nu s’a 
stins în inimile noastre. Sibiul, ce
tatea oitodoxiei ardelene, trimitea din 
sânul său doi ucenici căliţi în duhul 
isbăvitor de neam şi lege al marelui 
Şaguna şi crescuţi sub îndrumarea 
1. F. S . Mitropolit Nicolae al Ardealului, 
doi dascăli apăsaţi de un prestigiu 
cărturăresc verificat prin scris şi grai, 
doi crainici ai vrerilor noastre creşti
neşti şi româneşti, doi vlădici de în
dreptăţite nădejdi, doi oameni deplini, 
cum alţii, în vremea aceea, nu se gă
seau mai vrednici spre chemare în 
locuri de mari răspundea. Aşa dară 
bucuria avea pe ce se răzima.

Acum stă în faţa noastră che
narul deceniului ce s’a scurs, ca să 
arate tuturor că nădejdile puse în cei 
doi vlădici n’au ruşinai pe nimenea.
Prea Sfinţiţii Episcopi Nicolae Colan 
şi D r. Nicolae Popoviciu s’au pătruns 
dintm’neeput de măreţia chemării dar 
şi de povara e i; au sârguii spre urcuş 
în realizări de ordin general, reuşind 
să interpreteze cu fidelitate şi prin 
întreaga Lor atitudine, tradiţia reli
gioasă, cărturărească şi naţională a 
vlădicilor ardeleni din toate vremile. 
Cu instalarea Lor în scaune, viaţa 
religioasă din acele părţi a simţit un

puls nou răsărit nu numai din su
fletul larg al celor doi leraihi, dar 
răzimat oarecum şi pe o vârstă pre
mergătoare cărunteţelor. Înfrăţiţi cu 
clerul şi cu turma, Ei au trăit ca în- 
tr’un legământ sfinţit de Sus. Pri
mejdia nu i-a înfricat, durerea nu i-a 
frânt, nădejdea nu li s’a împuţinat 
nici în clipele de grea isbel şte pentru 
neamul nostru din acele părţi. Unul, 
în surghiun forţat, a concretizat nă
dejdea reîntoarcerii la vatra din Apus; 
altul, rămas în ţara umilirii, a împăr
tăşit, în rând cu cei mai umili şi mai 
necăjiţi, toate durerile, lacrimile şi 
nedreptăţile. Dsr a fost în stare să 
tragă şipot pentru îndrumarea vrerilor 
către mai bine. Toate svâcnirile spre 
lumină şi cultură s’au strâns buchet 
în inima şi în mintea vlădicii dela Cluj 
şi au prim t grai. Foile, revistele şi 
cărţile româneşti apărute în Ardealul 
de Nord, sunt mărturii întru aceasta. 
Astfel, chemarea Sa în rândul nemu- 
r torilor dela Academie, este răsplă
tire dreaptă.

Nu mai puţin pilduitoare sunt 
instituţiile de ocrotire pentru săraci şi 
orfani şi aşezămintele şcolare sămâ- 
nate de cei doi Ierarhi pe întreg cu
prinsul eparhiilor Lor. Pentru viito
rime, ele vor grăi fără putinţă de 
tăgadă.

Cu inima plină de mulţumire cre
ştinească, la împlinirea unui deceniu de 
arhipăstorire şi la începutul celui de 
al doilea, înfrăţim omagiul nostru cu 
a! clerului şi poporului din eparhiile 
Clujului şi Oradiei şi facem Prea 
Sfinţiţilor Episcopi Nicolae Colan şi 
Dr. Nicolae Popoviciu urări pentru o 
păstorire menită să între în pagini 
de istorie.

D. CÄLUÜÄR

Nr. 7460/1946 P I

Circulară
Către O noraţii M em brii c ler ic i ş i 
m iren i a i A d u n ării p rotop op eşti 

e lec to r a le  d in  P rotop opiatu l 
B raşovu lu i

In temeiul delegaţiei date la 4 
Iulie 1946 de către Prea Veneratul 
Consiliu Arhiepiscopesc din Sibiu, 
pentru săvârşirea alegerii de proto
pop al Braşovului şi în conformitate 
cu dispoziţiile Regulamentului în vi
goare, de procedură la alegerea de 
protopopi în Arhiepiscopia ortodoxă 
română de Alba-Iulia şi Sibiu, am 
onoare a convoca la şedinţă Consi
liul protopopesc, pe ziua de 1 A u
gust a. c. ora 9 a. m. în cancelaria 
Oficiului protopopesc din Braşov, 
pentru examinarea cererilor intro
duse la Concurs şi pentru stabilirea 
tabloului de candidare la postai de 
protopop al protopopiatului Braşov.

Totodată convocăm pe aceeaşi 
zi — 1 August a. c. —  Adunarea 
electorală protopopeascâ, în biserica 
sf. Nicolae din Braşov, la ora 10 
a. m., la slujba Invocării Duhului 
Sfânt şi la deschiderea Adunării e- 
lectorale pentru săvârşirea alegerii 
de protopop.

S i b i u ,  4 Iulie 1946.
Prot. Stavr. Dr. A n d rei G âlea

Comisar consistorial

Nr. 7443/1946

Comunicat
In vederea stabilirii tirajului Ca

lendarelor noastre de masă pe anul 
1947, invităm Oficiile parohiale să ra
porteze până la data de 20 1. c., la 
Oficiul protopopesc respectiv, ce nu
măr de exemplare din aceste Calen
dare pot desface între credincioşii 
aparţinători parohiei respective.

Oficiile protopopeşti vor centra
liza aceste date şi ne vor raporta 
până la 1 August a. c., cel mai târziu.

In chipul acesta, nădăjduim să 
nu se mai repete cazul de anul trecut, 
când n’am putut satisface comenzi de 
mai multe mii de exemplare, din pri
cina tirajului redus în care au fost 
tipărite Calendarele noastre de masă 
pe anul în curs.

Sibiu,  la g Iulie 1946.
Consiliul Arhiepiscopesc

O reabilitare istorică
In baza legii 782, publicată în Mon. 

Oficial Nr. 90 din 15 Aprilie 1946, Liceu! 
de băie(i din Oradea, care poartă numele 
marelui mecenate ortodox Emanuil Oojdu, 
a trecut cu data de 1 Aprilie c. sub con
ducerea Füpiscopiei ortodoxe române din 
Oradea Mare. Prin acest act de dreptate, 
numitul liceu a devenit şcoală confesională.
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Nr. 7554/1946

Notificare oficială
despre primirea la Şcoala da cântăreţi bisericeşti „Dimitrie Cunţan" din Sibiu

Şcoala ortodoxă română de cântăreţi 
bisericeşti „DIMITRIE CUNŢAN“ din Sibiu, 
întemeiată în anul 1927, sub grija Arhi
episcopiei ortodoxe române de Alba-Iulia 
şi Sibiu, are menirea să crească, pe seama 
sfintei noastre Biserici, cântăreţi pricepuţi, 
conducători de coruri săteşti şi credincioşi 
luminaţi.

In afară de cântarea bisericească cea 
adevărată, elevii acestei^ şcoli primesc o 
educaţie religioasă-morală cât mai îngrij'.ţă 
cu putinţă şi au prilej să se Inîjieze şi în 
câte o deprindere practică folositoare pen
tru toată viata lor. Programa şcoalel pre
vede cursuri de albinărit, pomărit, legu- 
mărie, agricultură raţională, etc.

Cu începerea noului an şcolar, Şcoala 
de cântărefl bisericeşti din Sibiu se reco
mandă din nou celor mai aleşi fii ai drept- 
credinciosului nostru popor şi cu deosebire 
acelora dintre ei, cari urmăresc să-şi creeze 
o carieră liniştită, o viată frumoasă şi pusă 
în slujba preamăririi lui Dumnezeu prin 
cântarea bisericească.

Tinerii, cari doresc să fie primiţi în 
această şcoală pentru anul şcolar 1946/47, 
îşi vor înainta cererile, până la 1 Septemvrie 
1946, pe adresa: „Direcţiunii Şcoaiei de 
cântăreţi bisericeşll „D. Cunţan“ tn Sibiu“, 
întofindu-le de următoarele acte :

1. Carte de botez,
2. Certificat de naştere,
3. Certificat şcolar (cel puţin patru 

clase primare),
4. Certificai de bună purtare dela pa

rohul local,
5. Certificat medical, dovedind că so

licitantul nu sufere de boli contagioase şi 
nu are defecte corporale.

In această şcoală se primesc numai 
fii al Bisericii noastre, având vârsla de 15 
ani împliniţi. Examenele de admitere şl cele 
de corigentă sunt rânduite astfel: Luni, 9 
Septemvrie, examenele de corigentă la 
cursul l-iu; Marţi, 10 Sept., examenele de 
corlgenţă la cursul H; Miercuri, 11 Sept., 
examenul de admitere, iar Joi, 12 Sept., 
îneeperea cursurilor.

Elevii primiţi vor aduce cu sine: două 
schimburi, haine de pai (saltea, pătură sau 
plapomă, perină, două rânduri de cearcea
furi), două ştergere, etc., cufit, furculiJS, 
lingură şi o ceaşcă pentru ceai. Tacâmu
rile frec In proprietatea şcoalel. Fiecare 
elev va aduce cu sine şi o pereche <ie 
pantofi simpli de casă, spre a-şi crufa în
călţămintea.

Uniforma şcoalel esle cosiumul na
tional românesc.

Tofl elevii sunt interni. Ca urmare, în 
contul laxei de întreţinere, vor aduce, la 
înscriere, suma de Lei 450.000 şi, deodată 
cu prezentarea în internatul şcoaiei, vor 
preda economatului 125 kg. făină de grâu, 
80 kg. cartofi, 10 kg. fasole, 5 kg. untură 
de porc topită, 15 ouă şi 2 kg. săpun.

Fiecare elev va mai achita la înscriere 
următoarele taxe: Lei 20.000 pentru baie, 
Let 15.000 pentru spălat, Lei 5000 pentru 
stricăciuni, Lei 5000 pentru bibliotecă. 
Total: 45.000 Lei.

Aud ud tn vedere împrejurările vieţii 
de azi, Direcţiunea şcoaiei îşi rezervă 
dreptul de a mări sau micşora taxele de 
înlrefinere după eum vor fi preturile piefii.

Cursurile durează trei ani de teorie 
şi un an de practică.

După absolvirea şcoaiei se eliberează 
Diploma de cântăref bisericesc. Pe baza 
acestei diplome cântăreţii bisericeşti vor fi 
retribuiţi din bugetul Sfatului cu un salar 
lunar fix. Această măsură s’a pus în apli
care încă din 1 Aprilie 1937 şi astăzi sunt 
retribuiţi lunar aproape tofi absolvenţii 
şcoaiei. Pe lângă aceasta, cântăreţii vor 
avea uzufructul sesiunii canlorale, obfinufă 
din reforma agrară.

Onorata Preoţime e poftită a ceti 
această Notificare credincioşilor noştri 
tn sfânta biserică tn trei Dumineci con
secutiv» şi a îndemna părinţii sâ-şl trimită 
fiii buni la Şcoala de cântăreţi bisericeşti.

Totodată mai dispunem Oficiilor pa
rohiale spre ştire şi strictă conformare 
următoarele:

a) Parohiile care angajează absol
venţi ai Şcoaiei de cântărefi din Sibiu, până 
la Introducerea acestora în statele de sa
larizare, să le asigure din casieria paro
hială un salar lunar potrivit, conform ho- 
tirlrlî Aadunării eparhiale din 1933 emisă 
de Noi cu Nr. 6621/933.

b) Cântărefii cu diplomă dela Şcoala 
de cântăreţi din Sibiu să fie angaja|i pe 
lângă cel bătrâni calificaţi din parohiile 
noastre, Consiliul parohial având obligaţia 
să te asigure jumătate din uzufructul se
siunii oantorale.

c) Cânjărefil cu diplomă dela Şcoala 
de cântărefi angajaţi în parohii cu cântărefi 
necalificati, să se bucure de drepiul de a 
ocupa strana dreaptă, având Consiliul pa
rohial îndatorirea a le asigura două treimi 
din sesiune şi din toate venitele cantorale.

Posturile de cântărefi bisericeşti de
venite vacante nu se vor mai putea în
tregi decât cu absolvenţi ai Şcoaiei de 
cântărefi.

Parohiile noastre, care dispun de mij
loace materiale, întrucât vor avea tineri 
săraci dar dornici de a ajunge cântăreţi 
bisericeşti, sunt poftite a vota pe seama 
aeestora taxele de întreţinere la şcoală.

Cunoscând că Biserica are lipsă de 
fii freji şl luminaţi, care pol fl atât de mi
nunat pregătiţi pentru misionarismul dum- 
nezeeştilor sale învăţători şi în şcoala noa
stră de cântăreţi bisericeşti dela Sibiu, 
apelăm ia iubita noastră preoţime şi ia 
bunul nostru popor, să nu nesocotească 
chemarea de faţă, ci — dimpotrivă, — să 
facă din ea datoria sufletului cu urechea 
plecată la Inima Neamului.

Si bi u,  din şedinfa secţiei bisericeşti 
dela 9 Iulie 1946.

Consiliul Arhlepiscopesc

Valea Sebeşului în sărbătoare

Nr. 398/1946

Concurs
Pentru suplinirea catedrelor şi orelor j 

vacante de Religie dela şcoalele secun- j 
dare ale Statului din cuprinsul Arhiepisco- | 
piei ortodoxe române de Alba-Iulia şi Sibiu, 
se publică concurs cu termin de 30 de zile ' 
dela întâia publicare în „Tel. Român*.

A) Sunt vacante următoarele catedre 
de Religie, împreunate cu muzică, dela:
1. Gimnaziul de fete din Orăştie.
2. Gimnaziul mixt din Sălişte.
3. Gimnaxiul mixt din Sebeş.
4. Gimnaziul mixt din Târnăveni.

B) Sunt libere pentru suplinire orele 
de Religie, dela:

1. Şcoala profesională de fete gr. I din Brad.
2. Liceul comercial de băieţi din Braşov.
3. Liceul com ercial de fete din B raşov.
4. Liceul industrial de fete din Braşov.
5. Şcoala tehnică Industrială gr.I din Braşov.
6. Şcoala de gospodărie gr. I din Braşov.
7. Şcoala tehnică textilă din Cisnădie.
8. Şcoala tehnică industrială gr. I de băieţi 

din Deva.
9. Şcoala de meserii de băieţi din Dobra.

10. Şcoala profesională de fete, Dumbrăveni.
11. Şcoala de gospodărie rurală din Foit.
12. Liceul comercial de băieţi din Haţeg.
13. Şcoala profesională de fete, Hunedoara.
14. Şcoala de meserii din Miercurea.
15. Şcoala profesională de fete din Petroşani.
16. Şcoala de meserii din Rupea.
17. Şcoala profesională de fete din Satulung.
18. Gimnaziul comercial mixt din Sălişte.
19. Şcoala de gospodărie urbană din Sălişte.
20. Liceul industrial de fete din Sibiu.
21. Şcoala tehnică industrială gr. I de băieţi 

din Sibiu.
22. Şcoala de gospodărie gr. I din Sibiu.
23. Şcoala de meserii din Veştea de jos.

C) Sunt libere pentru suplinire orele 
de Religie dela următoarele Gimnazii unice:

1. Gimnaziul unic din comuna Vaida- 
Recea, judeţul Făgăraş.

2. Gimnaziul unic din comuna Şercaia, 
jud. Făgăraş.

3. Gimnaziul unic din comuna Arpaşul de 
Jos, jud. Făgăraş.

4. Gimnaziul unic din comuna Cujir, jud. 
Hunedoara.

5. Gimnaziul unic din comuna Simeria, 
jud. Hunedoara.

6. Gimnaziul unic din comuna Lupeni, 
jud. Hunedoara.

7. Gimnaziul unic experimental din Sibiu.
8. Gimnaziul unic din eoni. Avrig, jud.Sibiu.
9. Gimnaziul unic din corn. Boiţa, jud. Sibiu.

10. Gimnaziul unic din comuna Nocrich, 
judeţul Sibiu.

11. Gimnaziul unic din comuna Ocna- 
Sibiului, jud. Sibiu.

12. Gimnaziul unic din comuna Răşinari, 
jud. Sibiu.

13. Gimnaziul unic din comuna Agnita, 
jud. Tâmava-Mare,

Doritorii de a ocupa una din cate
drele vacante, sau a suplini ore libere de 
Religie ortodoxă, vor înainta în termin ce
rere însoţită de actele oficiale Consiliului 
arhiepiscopesc ortodox române de Alba- 
iulia şi Sibiu.

Sibiu,  din şedinţa secţiei culturale 
din 2 iulie 1946.

Consiliul Arhiepiscopesc

Duminecă 7 Iulie a. c. a avut loc în \ 
fruntaşa parohie Petreşti prăznuirea lârno- | 
sirii bisericii renovate. Actul solem al sfin- ! 
firii a fost săvârşii de însuşi I. P. S. Sa 
Mitropolitul Nicolae al Ardealului asistat 
de către P. S. Sa Episcopul armatei Dr. 
Partenie Ciopron şi de un impunător sobor 
de preofi şi diaconi.

Sărbătoarea dela Petreşti, prin am
ploarea care i-s’a dat din partea condu
cerii fabrlcei de hârtie din acea localitate, 
a oficiului protopopesc din Sebeş şi a si
linţelor deosebite ale parohiei Petreşti, a 
trecut departe de o simplă solemnitate lo
cală. Toată valea Sebeşului a fost repre
zentată prin participanţi distinşi. Mai mult 
au fosf de fafă înalfi oaspeţi dela Bucu
reşti, ca di general Căfoiu, adm. delegat 
al societăfii Petreşti, dl subprefect al jud. 
Alba, tofi fruntaşii din centrul de plasă 
Sebeş, reprezentanţi ai administraţiei, ai 
şcoalelor, ai armatei, ai muncitorilor.

I. P. S. Sa a sosit la Petreşti Dumi- 
minecă dimineaţa la ora 8; a fosf primit 
de călărefi în costume nationale şi de au
torităţile setului cu pâne şi sare. A trecut 
apoi Ia locuinţa dlui inginer 1, Cătuneanu, 
directorul general al fabrice!, de unde a 
fos! condus Ia biserică. Soborul preoţilor 
şi popor mult l-a întâmpinat cu însufleţire. 
A începui îndată slujba sfinjlrij, înconju
rarea bisericii, ungerea ei cu sf. Mir. In 
acesl Ioc pomenim că biserica din Pefreşfi 
a împlinit 101 ani. Din acest prilej i-s’a 
făcut o reparaţie temeinică, la care fabrica 
de hârtie Petreşti, cu larga înţelegere a dini 
I. Cătuneanu, a celorlalfi colaboratori ai 
Dsale şl-a muncitorilor, a avut partea leului. 
Renovarea a reuşit pe deplin; cei cari au 
conlucrat pot fi mulţumiţi de lucrul împlinii.

Îndată după sfinfire s’a trecut la să
vârşirea celei dintâi Liturghii în biserica 
nou sfinfită; a fost cu acel prilej o ade
vărată revărsare de daruri duhovniceşti 
asupra credincioşilor. Acest lucru s’a vădit 
şi în minunata cuvântare rostită din partea 
I. P. S. Sale Mitropolitului nostru Nicolae, 
care în fafa covârşitorului număr de cre
dincioşi a rostit una din acele cuvântări ce 
nu pot fi uitate, fn duhul vremllor de azi a 
făcut o tălmăcire plină de învăjăminte ne
întrecute a rugăciunii „Tatăl Nostru“.

In câteva cuvinte P. S. Sa Partenie 
al armatei a contribuit la înăifarea atmo
sferei duhovniceşti. A luai apoi cuvântul dl 
Inginer /. Cătuneanu, directorul general. 
Pentru frumusefa şi deosebita ei semnifi
caţie, reproducem în întregime cuvântarea: 

„Înalt Prea Sfinţite Părinte,
Prea Sfinţite,
Prea Cucernici Părinţi,
Onorată Asistenţă,

Solemnitatea de astăzi a resfinţirii 
locaşului de închinare din această locali
tate a căpătat, prin prezenţa Înalt Prea 
Sfinţiei Voastre, conducătorul spiritual al 
întregei obşti ortodoxe a Ardealului, a p, 
Sf. Dr. Partenie Ciopron, conducătorul 
sp ritual al armatei, a soborului de sluji
tori ce Vă înconjoară şi a celorlalţi dis
tinşi participanţi, caracterul unei manife
staţii de o înaltă valoare morală şi edu
cativă, creştinească şi românească.

Faptul acesta mă îndeamnă ca, gând 
la gând cu simţirea tuturor credincioşilor 
de aici, să Vă exprim, înalt Prea Sfinţite 
Părinte şi Prea Sfinţite Părinte, în numele 
Fabricei de hârtie din Petreşti şi al meu 
personal. întreaga noastră gratitudine pen
tru înalta cinste ce ne-aţi făcut venind în 
mijlocul nostru, şi totodată să Vă fac 
unele mărturisiri.

Noi cari constituim conducerea Fa
bricei de hârtie Petreşti, sprijinind acest 
sfânt locaş şl ajutându-l să-şi recapete o 
înfăţişare demnă de menirea lui sfântă de 
a fl Casa Domnului, nu am făcut decât 
să răspundem unor îndemnuri fireşti, cari 
îşi au izvorul în străfundurile şi cutele 
adânci ale sufletului românesc. Acel suflet 
urzit din îmbinarea fericită şi unică a vir
tuţilor, atât ds bogate, ale marilor noştri 

j strămoşi daeo-romani, cu credinţa sublimă 
Í a creştinismului.

Nu vreun gând de vanitate deşartă 
sau vreo presiune silnică din afară ne-au 
determinat să stăruim a înzestra şi îm
podobi această sfântă biserică, ci senti
mentul unei solidarităţi tainice a sufletului 
nostru cu tot trecutul nostru de românişi 
de creştini, cu acele fapte măreţe, de care 
este plină istoria neamului, ale evlavioşllor 
noştri domni şi boeri, cari se întreceau să 
ridice şi să înfrumseţeze locaşuri de în
chinare, pe toate plaiurile pământului no
stru românesc.

Ca buni români ce ne mândrim a fi, 
moştenitori ai unui astfel de trecut şi cu 
astfel de structură sufletească, noi ne stră
duim a ne ţine pe linia sănătoasă a tra
diţiei autentice a neamului acestuia drept- 
credincios, linia Evangheliei însăşi.

Voim să ne lăsăm călăuziţi, în acti
vitatea noastră de principiile sublime ale 
Evangheliei, care pentru noi, muncitori în 
domeniul materiei ar putea fi sintetizate 
în această expresie; A nu lăsa spiritul să 
fie robit materiei, ci a face ca materia să 
devie instrumentul spiritului, spre desă
vârşirea tuturor operelor de bine, de idea
lism şi altruism.

Evanghelia nu osândeşte materia şi 
nici pe cei ce se ostenesc a produce şi 
câştiga bunuri materiale, dar sfătueşte ca 
aceste bunuri materiale să nu fie scopul 
vieţii, ci mijlocul de realizare a vliţil.

Parabola talanţllor în care stăpânul 
laudă pe slujitorii ce s ’au ostenit a înmulţi 
bunurile încredinţate lor şl mustră şi pe
depseşte pe cel leneş şi încrezut va fi me
ditată şi completată de noi cu învăţătura 
despre t nărui bogat, care îşi lipise prea 
mult sufletul de bunurile materiale.

Aceste mărturisiri am socotit neces r 
a face cu acest prilej atât de important.

Ca încheiere, voesc a Vă asigura, 
înalt Prea Sfinţite Părinte şi Prea Sfinţite 
Părinte, că acest sfânt locaş, pe care ni 
l-aţi redat spre închinare prin sfinţirea 
solemnă de astăzi va fi cercetat <7? noi 
cât mai regulat, spre a cere Atotputerni
cului Dumnezeu să trimită totdeauna pur
tarea Sa de grijă asupra neamului şl ţării 
noastre rom neşti".

După sf. Liturghie şt cuvântările ţi
nute în biserică, a avut loc la casa paro* 
hială în larga încăpere a casei culturale o 
recepţie în cinstea I. P. S. Sale. De nici 
s’a trecut la masă în sala festivă a fabricei 

I de hârtie.
Orfanii n ’au fost uitaţi

i Pe lângă tot ceea ce a făcut pentru 
restaurarea bisericii, conducerea fabricei 

j din Petreşti n’a uitat nici pe dragii copilaşi 
I orfani din orfelinatul arhlepiscopesc din 
1 Sibiu. In numele Consiliului de administra

ţie al fabricei dl general Căfoiu, subliniind 
frumoasa realizare a I. P. S. Sale prin or
ganizarea orfelinatului, a remis 1. P, S. Sale 
un plic cu 4.000.000 Lei (un milion) pentru 
orfani. Fapta aceasta grăieşte dela sine. 
Este fără îndoială o minunată încununare 
a praznicului sfinţirii bisericii din Pefrcşii.

Referent
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Coneurs
Pentru întregirea postului de protopop 

al tractului Braşov, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Retribuţiunile sunt:
1. Salar dela stat.
2. Venitele stolare dela parohia pro- 

topopească Braşov-Schei I,
3. Sesiune parohială 32 jug. pământ.
4. Locuinţă în casa protopopească- 

parohială.
5. Diurnele cuvenite protopopilor.
Cererile de binecuvântare de candi-

dare şi de concurs, se vor înainta la Con
siliul nostru arhiepiscopesc din Sibiu.

Sibiu,  din şedinţa plenară ţinută la 
5 Iunie 1946,

Consiliul A rhiepiscopesc
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pastoraţia bazată pe jÄolitvdnic
Pastoraţia este actul prin care preotul, 

în virtutea darului divin pe care l-a primit 
dela Arhiereu, invoacă de sus, primeşte şi 
împărtăşeşte ajutorul supranatural, creşti
nilor ce tind spre un progres moral şi spre 
o viaţă «plină de har şi de adevăr“. Această 
activitate pastorală îmbrăţişează pe om în 
dualismul său de trup şi suflet. Preotul nu 
uită că sufletul e scânteie divină, iar trupul 
„templul Duhului Sfânt“ ; de aceea, se 
roagă pentru amândouă. Pe unul îl grijeşte 
şi pe celalalt îl ocroteşte. Pe unul îl întă
reşte şi pe celalalt îl sfinţeşte. Amândouă 
„trăesc, se mişcă şi sunt“ prin puterea cea 
pururea activă a lui Dumnezeu, deci îm
preună trebuesc oferite Stăpânului, „slăvite, 
neavând întinăciime, nici sbârcitură, ci sfin
ţite şi fără prihană“.

Bazat pe Molitvelnic, preotul înde
plineşte cea mai sănătoasă pastoraţie, 
pentrucă această carte pune pe slujitorul 
altarului în contact direct şi intim cu cre
dincioşii săi, nu numai în massă ci şi cu 
insul singuratic, prilejuindu-i atât pasto- 
raţie individuală, cât şi colectivă. Ea poate 
fi săvârşită la oraş sau la sat, între oa 
meni simpli sau culţi, având aceleaşi efecte 
binefăcătoare asupra tuturor credincioşilor 
din toate timpurile şi din toate locurile.

Din punct de vedere psihologic, sunt 
foarte importante momentele din activita
tea pastorală bazată pe Molitvelnic, pen
trucă în toate aceste împrejurări iniţiativa 
aparţine credinciosului sau credincioşilor. 
Preotul este chemat să săvârşească anu
mite taine sau ierurgii; există, deci, un 
climat spiritual propice sfinţeniei divine, 
există un sâmbure de credinţă, care aşteaptă 
doar iubirea păstorului şi ploaia Duhului 
Sfânt, care s’o ajute să crească, să înflo
rească şi să fecundeze bogat cele mai 
alese roade duhovniceşti: florile virtuţilor 
creştine şi o viaţă spirituală cu tendinţa 
spre desăvârşire.

In aceste împrejurări preotul nu va 
uita că „slujba sa e apostolatul iubirii". 
„Iubirea e cheia cu care se deschide inima 
oamenilor. Ea o încălzeşte. Ea topeşte pa
timile şi tot ea uşurează greutăţile apo
stolatului. Ea face ca legea Iui Hristos 
Mântuitorul să fie un jug lin şi o sarcină 
uşoară... Iubirea de Hristos şi de slujba 
Lui, în care ai intrat, trebue mereu însu
fleţită, ca să nu scadă, ci să tot crească 
spre binele oamenilor. Iţi trebue o con
tinuă cultivare şi o încordare neîntreruptă 
a tuturor forţelor sufleteşti, ca să te apropii 
măcar întru câtva de înălţimea idealului 
preoţiei". (Dr. Nicolae Bălan: Cătră ceti
tori. Prefaţa lucrării: Taina pocăinţei, stu
diu pastoral, de păr. loan Hanzu. Sibiu, 
1911, p. II—IV).

Cu Molitvelnicul în mână, preotul 
coboară cerul pe pământ şi înalţă pă
mântul spre culmile însorite de lumină, cu 
puteri de transfigurare, ale cerului.

Botezul, uşa prin care se intră în Bi
serică, actul prin care omul, curăţindu-se 
de păcatul strămoşesc, primeşte darul în
fierii şi chezăşia învierii, se face membrul 
trupului mistic al lui Iisus Hristos şi mo
ştenitor făgăduinţei veşnice, din Molitvelnic 
se face. Şi astfel această carte cu dum- 
nezeeştile sale slujbe şi rugăciuni, înso
ţeşte pe om dela leagăn până la mormânt. 
După ce l-a îmbăiat în apa Botezului, fă- 
cându-1 „mort păcatului şi viu lui Dum
nezeu, întru Hristos Iisus Domnul nostru“, 
preotul se roagă pentru noul încreştinat 
astfel: „...însuţi Stăpâne, dărueşte-i lui şi 
pecetea Darului sfântului şi întru tot pu
ternicului şi închinatului tău Duh, şi cu
minecarea sfântului Trup şi a scumpului 
Sânge al Hristosului tău“. In chipul acesta 
sufletul, prin -sf. Taină a Mirungerii şi a 
sf. Cuminecături, se hrăneşte şi se întă
reşte în credinţă, unindu-se într’o comu
niune sfântă şi puternică cu Dumnezeu şi 
învăţătura creştinească.

Şi atunci când sufletul, în lupta cea 
grea cu stihiile lumii, se’ncarcă cu păcate 
şi fărădelegi, încercând „să lapede lucru
rile întunerecului şi să se îmbrace în ar
mele luminii“, aleargă în scaunul mărturisirii, 
care ca un al doilea botez, îl curăţeşte de

păcate, îl întăreşte în virtute şi-l sfinţeşte 
în dreaptă credinţă.

Mai târziu când omul, în virtutea ap
titudinilor sale trupeşti şi sufleteşti, ajunge 
la maturitate, caută să întemeieze o nouă 
familie, supunându-se poruncii şi binecu
vântării edenice: „Creşteţi şi vă înmulţiţi 
şi stăpâniţi pământul“, preotul cu puterea 
ce-i este dată de sus, din Molitvelnic se 
roagă, ca Dumnezeu să-l însoţească cu 
binecuvântarea Sa şi să apere firea omului 
de rele, de distrugere şi de moarte, şi să-l 
învrednicească pe om de sublima demni
tate de a îi un colaborator al Iui Dum
nezeu în grandioasa operă de continuă 
creaţie în lume.

Tot Molitvelnicul ne arată cum să ne 
rugăm pentru cei bolnavi, ca Domnul Dum
nezeu „să-i sfinţească, să-i isbăvească de 
boale şi de întinăciunea sufletului să-i cu- 
răţească, să le mângăe durerile, să le go
nească nevoile şi să Ie piardă necazurile, 
ca un milostiv şi îndurat“.

Şi astfel până la moarte, în toate îm
prejurările vieţii şi pentru toate trebuinţele 
trupeşti şi sufleteşti, Molitvelnicul, punân- 
du-ne înaintea ochilor sufletului icoane de 
dreaptă şi pioasă credincioşie şi de ade
vărată şi sinceră căinţă, în mod intuitiv 
ne’nvaţă cum să ne rugăm şi cum să 
ne’ndreptăm de greşalele săvârşite, spre a 
ne învrednici de mila şi ajutorul prea in
duratului Dumnezeu.

Din cele de mai sus putem fi încre
dinţaţi că, având în mână Molitvelnicul, 
„păstorul cel bun care bine chiverniseşte 
darul său, va înţelege şi satisface toate 
nevoile şi necazurile turmei sale; el va fi 
„sarea pământului şi lumina lumii, credin
cioşilor săi în cele duhovniceşti şi cultu
rale, va fi stâlp de întărire a adevărului şi 
dreptăţii lor în cele politice şi chivernisi- 
torul cu tragere de inimă al lor în cele 
economice*. (Dr. Nicolae Bălan: Probleme 
actuale pentru cultura preoţim » noastre. 
Rev. Teol. 1907, Nr. 3, p. 115).

Această lucrare atât de vastă şi de 
complexă, pe cât de multiple şi variate 
sunt formele de manifestare ale vieţii psiho- 
fizice omeneşti, cuprinde în sine, deci, pe 
lângă latura harismatică, şi latura cultural- 
economică, având un pronunţat caracter 
didactic.

Peste tot învăţătura este strâns le
gată de duhovnicie. In toate ocaziunile 
preotul trebue să şi înveţe. Molitvelnicul 
ne prilejueşte momente prielnice, când sun
tem obligaţi să aruncăm grăuntele purtător 
de viaţă veşnică în ogorul spiritual al cre
dincioşilor, însetaţi după cuvântul adevă
rului, ca şi cerbul după isvoarele apelor. 
Iată-1 pe preotul binecuvântând sămânţa. 
Ce prilej minunat de propoveduire I In câ
teva cuvinte va spune: Creştine, când tu 
arunci sămânţa ta în sânurile pământului, 
şti că numai după ce ea a putrezit va da 
roade; cugetă că tot aşa şi trupul tău al
toit cu perceptele sfinţitelor învăţături ale 
Evangheliei mântuitoare, va trebui să pu
trezească, pentrucă să rodească nemurirea; 
de aceea: „se samănă trupul întru strică
ciune, înviază întru nestricăciune; se sa
mănă întru necinste, înviază întru mărire; 
se samănă întru slăbiciune, înviază întru 
putere; se samănă trup firesc, înviază trup 
duhovnicesc*. Priveşte cum toate plantele 
şi toţi pomii se’nalţă în sus şi sunt sta
tornic îndreptaţi spre soare; ridică-te şi tu, 
suflete, în sus, priveşte de-aputurea spre 
Dumnezeu, Soarele cel veşnic plin de 
strălucire şi dătător de viaţă.

La binecuvântarea şi sfinţirea coră
biei şi a călătorilor, se va arăta celor pre
zenţi că şi viaţa aceasta nu este altceva 
decât o călătorie spre Patria cerească, 
„pentrucă noi n’avem aici cetate stătă
toare, ci în ceruri“ ; să fim, deci, băgători 
de seamă la tot ce se petrece în jurul 
nostru, ca nu cumva ispitele şi greutatea 
păcatelor să ne prăbuşească în abisul în
grozitor al pierzării totale.

Când Dumnezeu şi-a întors faţa de 
către noi şi cerul nu-şi mai revarsă apele 
sale peste faţa pământului, noi nu vom 
cerceta cauzele meteorologice ale acestui

fenomen, ci vom găsi motivele calamităţii 
ce ne bântue în sufletele noastre, în pă
catele noastre. „Greşit-am“ înaintea Ta 
Doamne, iată motivul primordial care în 
legătură conexă cu lumea fizică, produce 
seceta. Mai rea însă decât seceta pămân
tului, este seceta şi uscăciunea inimii, foa
metea dragostei de Dumnezeu şi deaproa- 
pele, a iertării, a bunătăţii şi a răbdării.

Inima bântuită de această secetă pri
soseşte în plăceri uşuratice, în lăcomie 
fără frâu, în egoism feroce şi’n tot felul 
de patimi cari aduc pierderea veşnică.

Având la’ndemânâ Molitvelnicul, a- 
ceastă panoplie duhovnicească, „păstorul 
de suflete trebue să fie purtătorul sintezei 
vitale între sfinţire, cultură şi credinţă, să 
fie apostol devotat al milei, al misiunii şi 
al culturii“ în mijlocul poporului, căci nu
mai aceste virtuţi alese dau vieţii valoare 
şi căldură, farmec şi nobleţă. Preotul tre
buie să fie farul de lumină, care să că
lăuzească paşii credincioşilor spre zările 
de azur ale cerului, ancorându-le la ţărmul 
fericirii în împărăţia harului dumnezeesc.

Să folosim Molitvelnicul cu toată 
grija şi căldura inimii, pentrucă din sluj
bele şi rugăciunile ce le săvârşim din el, 
să se înalţe măreţ omul cel nou, care, ştie 
să mărturisească în mod conştient pe Mân
tuitorul: „Tu eşti Hristos, Fiul lui Dum
nezeu celui viu, Tu eşti calea, Tu eşti lu
mina, Tu eşti adevărul, Tu eşti viaţa“ şi 
toate aceste adevăruri să devină temeiuri 
de granit ale întregei sale concepţii de 
viaţă. Preot Iacob Cantor

t  P r o fe so r u l Dr. H. Rovenţa
Ca un stejar răpus la pământ de 

nemiloasa furtună, aşa s'a stins fulge- 
rător din viaţă prof. Dr. Haralambie 
Rovenţa.

Descendent dintr'o aleasă familie de 
preot din Gorj, a moştenit din casa pă
rintească nu numai o adâncă convingere 
religioasă, ci şi duhul adevăratului preot, 
în a cărui personalitate se îmbina armo
nic blândeţea şi bunătatea. Sobru şi tem
perat, suflet ales, meditativ şi în necon
tenită strădanie de reculegere şi de avân- 
tare spre sările desăvârşirii, vorbitor cald 
şi entuziast, spirit analitic şi cercetător 
de migală, care a fructificat printr'o 
trudnică muncă darurile alese cu care 
l-a înzestrat Creatorul, H. R. a ilustrat 
cu acelaşi prestigiu atât catedra de 
Exegeza Noului Testament dela Fa
cultatea de Teologie din Bucureşt', cât 
şi altarul.

Ca profesor distins şi teolog erudit, 
a adus la catedră prestigiul adevăratului 
om de ştiinţă şi conceptul adevăratei 
metode ştiinţifice, dublate de o credinţă 
adânc pătrunzătoare, de o iscusită pre
dare şi de o tehnică modernă a criticii 
textelor biblice.

Ca preot.duhovnic, a fost un edu
cator ales, care a folosit toate prilejurile 
întru călăuzirea — cu părintească dra
goste — studenţilor pe calea pregătirii 
pentru viitoarea lor chemare sacerdotală.

Prin moartea sa prea de vreme, 
Biserica pierde nu numai pe unul din 
cei mai competenţi şi pasionaţi cercetători 
din domeniul studiului biblic al N . T , 
ci şi o rară figură de preot şi adevărat 
educator al viitorilor preoţi.

Spiritul său prodigios ne-a lăsat 
următoarele valoroase lucrări: Originea 
şi valoarea istorică a Evangheliei după 
sf. lo a n ; Interpretarea Scripturii după 
Origen; Epistola către Efeseni (Intro 
ducere şi comentar); Limba şi stilul sf. 
Ap. Pavel;  Studiul N oului Testament la 
noi in  ultim ii 50 de an i; Esenţa şi rolul 
credinţei în  Teologie; Cine a ecris epi
stola către E vre i;  Iubirea creştină; Rolul 
Bibliei în formarea limbii literare; E p i
stola întâia către 1 esaloniceni (Introducere 
şi comentar); Epistola către Coloseni, pre
cum şi un bogat număr de studii mai 
mici şi de articole publicate în diferite 
ziare şi reviste.

Deplângând moartea-i cu mult îna
inte de vreme, rugăm pe Tatăl ceresc 
să odihnească cu drepţii pe vrednicul 
dispărut. _ C. S.

' ACTIVITATEA
„Frăţiei Ortodoxe Române Studen

ţeşti“ în anul 1945/46
In acest an al întoarcerii Universităţii 

„Regele Ferdinand I“ în Clujul românesc, 
Frăţia Ortodoxă Română Studenţească, 
cu toate greutăţile aşezării şi traiului, şi-a 
continuat activitatea de înălţare spirituală 
şi de luptă pentru întronarea adevărului şi 
virtuţii în viaţa studenţească.

Primul lucru pe care l-a făcut comi
tetul FORS ului, a fost să se prezinte P. S.
S. Episcopului Nicolae Colan, pentru a-I 
cere binecuvântare şi sfat. Prea Sfinţia Sa 
în grija ce o poartă studenţilor ardeleni, a 
numit duhovnic al studenţimii ortodoxe pe 
C. Pr. Z. Oancea şi ne-a acordat sprijin 
moral şi material în tot timpul anului de 
activitate. Deoarece părintele duhovnic nu 
a putut participa la toate întrunirile noastre, 
a fost înlocuit de părintele Aug. Bunea.

In adunarea generală din Martie c. a 
fost ales următorul comitet de conducere: 
preşedinte Radu Cărpinişianu; vice-preş. 
Ierod. V. Anania; secretar loan Răileanu; 
casier Stelian Dumitrescu; cenzori: diacon
V. Şortan, loan Buzatu, Maica Ştefanida 
Tarcău; membrii: loan Ciontescu şi Aurelia 
Sârbu (medicină), Maria Arsin şi Dumitru 
Vătămanu (litere şi filosofie), Aurelia l)ă- 
rămuş şi Iosif Butuc (drept), Nina Cotigă 
şi Diacon Gh. Suciu (ştiinţe), Ieremia Al- 
buţiu şi loan Goron (teologie), I. Limoiu 
(agronomie),

S’au ţinut XIV şedinţe, în cadrul că
rora au conferenţiat şi au prezentat lucrări: 
Prof. Dr. V. Bologa (Spiritualitatea în me
dicină), Pr. Prof. Dr. Liviu Munteanu (Omul 
cel nou), Prof. Atanasie Popa (Maica Dom
nului în iconografia ortodoxă), Pr. Prot. FI. 
Mureşanu (Spovedanie şi cuminecătură), 
Pr. Zosim Oancea (Misiunea duhovnicului 
în Universitate; Idealul tânărului), Diacon 
V, Şortan (In legături, de Ep. N. Colan; 
Füocalia; Atitudini creştine), Ierod.V. Ana
nia (Iisus Hristos, eterna realitate; Grădina 
Maicii Domnului), Diacon I. Ienciu (Cre
dinţa creştină în viaţă), I. Buzatu (Aspecte 
din intelectualitatea noastră; Pseudoştiinţa 
şi sufletul), loan Păun (Intre natural şl 
transcendent; Criză şi refacere morală), 
Radu Cărpinişianu (F. O. R. şi F. O. R. S .; 
In faţa învierii; Lectură din Hristos în Uni
versitatea Ardealului, de Diacon N. Mladin), 
loan Răileanu (Gânduri pentru F. O. R. S .; 
Amurg de primăvară; Făclie, versuri), Zo- 
rica Laţcu (Răpire; Spovedanie; Rodire, 
versuri), Maria Arsin (Poezia religioasă la 
M. Eminescu), Maria Apolzan (Justiţie şi 
caritate), Luciana Lăzescu (Credinţa în 
viaţa poporului român), Maria Popescu 
(Credinţa pentru F. O. R. S.), Victor Barna 
(Religie şi ştiinţă), Florea Marin (Drago
stea, virtutea fericirii), Octavian Conjil 
(Credinţa lui Longinus). Punctele muzicale 
au fost executate de: dra Beatrice Orós. 
Iuliu Sălăjanu, Aurel Oprean, loan Coman, 
loan Trelea, Gheorghe Morărescu şi corul 
Academiei teologice.

Tot în cadrul activităţii din acest an 
a fost organizat, în colaborare cu Soc. Naţ. 
Ortodoxă a Femeilor Române, „Ciclul du- 
minecal“ de conferinţe din Postul Mare; 
Săptămâna misionară încheiată cu mărtu
risirea şi cuminecarea studenţilor; au fost 
modificate şi completate Stafutele; a fost 
organizat serviciul divin în bisericuţa din 
Parcul sportiv; s’a distribuit foriştilor săp
tămânalul religios „Renaşterea“, primit 
gratuit din partea Sf. Episcopii Ortodoxe.

Prin tot acest complex de lucrări în 
ogorul învăţăturii Mântuitorului, s’a mai 
realizat ceva care nu poate fi trecut pe 
hârtie, dar care se păstrează în sufletul 
tuturor celor ce au participat la şedinţele
F. O. R. S.-ului.

Cluj ,  14 Iunie 1946.
Radu Cărpinişianu loan Răileanu

preşedinte secreler

O ceremonie frumoasă
Cu prilejul zilei sf. Apostoli Petru şl 

Pavel, a avui Ioc la Areopag, solemnitatea 
tradijionalei comemorări a primei predici 
a sf. Ap. Pavel la Alena. De faţă fiind
toate autorităţile şi o imensă mulţime, so 
lemnitatea s’a desfăşura! cu un mare en
tuziasm religios şi cu o oarecare mândrie 
elenică, -
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Instalarea noului protopop 
al Făgăraşului

Ales cu unanimitate protopop al Fă
găraşului tn ziua de 17 Mai, întărit de 
Consiliul arhiepiscopesc tn 6 Iunie şi hi- 
rotesit la 9 Iunie, P. C. Prot. Tralau 
Ciocănelea a fost instalat în postul său 
la data de 23 Iunie 1946. Instalarea noului 
protopop a prilejuit o adevărată mani
festaţie de ataşament către Biserica stră
moşească.

In cedrul recepţiei ocazionale au ex
primat simţăminte creştineşti: prefectul 
judeţului, comandantul garnizoanei, pri
marul oraşului, reprezentantul consiliului 
parohial, preşedinta femeilor ortodoxe ro
mâne, reprezentantul corpului didactic şt 
reprezentanta cultelor din Făgăraş.

Tuturora le-a mulţumii P. C. Prot. 
Tralau Ciocănele».

Toate lucrările pentru întregirea pro
topopiatului Făgăraş s’au făcut sub con
ducerea P. C. Consilier mitropolitan Ie- 
ronlm Grovu.

«FORMAŢIUNI
INTERNE:

6. Duminecă în 21 Iulie 1946 servesc: Nr. 370/1946 
Cons. Ieronim Qrovu, Aurel Nanu şi prot.
Mihail Neagu; diaconii: Anatolie Scurtu 
şi Vasile Gârbu. — Predică: consilier A.
Nanu.

Concurs
(32) 2—3

A murit prof. Dr. Ştefan Berechet 
dele 'Facultatea de Drept din Iaşi, teolog 
care şi-a tăcut studiile teologice la Kiev. 
Cunoscând limba slavă, a publicat multe 
documente vechi, bisericeşti şi juridice.

La 7 Iulie c. a apărut primul număr 
din „Drapelul Sibiului“, organ al Partidului 
Na|ional-Liberal dîn judeţul Sibiu.

La conferinţa de pace, tema noastră 
va fi reprezentată — după cum spun ziarele 
— de o delegaţie specială în frunte cu dl 
Tătărăscu.

Noul subsecretar de stat ia Educaţia 
Naţională, este dl Miron Nîcolescu.

Dl Tătărăscu a declarat recent că 
alegerile vor avea loc în mod sigur în 
Septemvrie.
EXTERNE:

Gel patru miniştri de externe au fixat 
definitiv data începerii conferinţei de pace 
pentru 29 Iulie c.

Guvernul belgian a demisionat.
Dl ministru P. Constantinescu-leşî a 

vorbit zilele trecute la radio Paris.
U. R. S. S. a construit cei mai rapid 

avion din lume.
Dl Enrico de Nicola a fosi ales pre

şedinte al Republicii italiene, iar dl de Oas- 
peri a fost însărcinai cu alcătuirea noului 
cabinet italian.

La 1 Septemvrie c. va avea loc în 
Grecia plebiscitul asupra „înapoierii re
gelui George“.

Rezultatele experienţei cu bomba 
atomică din 30 Iunie a. c., au fost des- 
amigltoare.

Ui R. S. S. livrează Franţei noui can
tităţi de cereale.

Iu Palestina au avut loc recent turburări.
A fost proclamată recent independenta 

Fillpînelor.
Dl Beneş a aprobat lista noului gu

vern cehoslovac.
intre Jugoslavia şi Albania s « în

cheiat un tratat de amiciţie.
In August va avea loc, la Praga, al 

doilea congres international al studenţilor.
Noul guvern olandez a fost format 

sub preştdentia dlui Bell, din partidul ca
tolic popular.

S'au reluat legăturile diplomatice 
dintre Grecia şi Italia.

După cum .scrie redactorul diploma
tic al ziarului „Daily Worker“, cercurile 
oficiale din Londra n au luat în consideraţie 
cererile ungureşti cu privire la Transilvania.

ŞTIR I LO CALE

Predică In Catedrala din Sibiu
4. Duminecă în 14 Iulie 1946 servesc: 

Prob Mihail Neagu, prof. Simion Radu şi 
insp. Dumitru Călugăr; diaconii: Simion 
Macarie şi Dr. Grigorie T. Marcu. — Pre
dică:, pro! Dr. Grigorie T. Marcu.

5. Sâmbătă tn 20-Iolie J9.46, (Sfântul 
profite Iile) servesc: Prot. Mihail Neagu, 
duhovnicul Nicodim Belea şi consilierul 
loan Munteanu; diaconii: Simion Macarie 
şi Vasile Gârbu, — Predică: duhovnicul 
Ntcoâira. Belea.

7. Duminecă în 28 Iulie 1946 servesc: 
Prot. Mihail Neagu, preot. loan Veiţan şi 
prof. Dr. Teodor Bodogae; diaconii: Si
mion Macarie şi Anatolie Scurtu. — Predică: 
prot. Mihail Neagu.

CĂRŢI Şl REVISTE
Revista Teologica. Organ pentru 

ştiinţa şi viaţa bisericească întemeiat în 
1907, apare lunar, sub patronajul I. P. Sî. 
Mitropolit NICOLAE al Ardealului. Redacţia 
şi administraţia: Academia teologică ,An- 
dreiană“, Sibiu, strada Mitropoliei 24—28. 
Abonamentul pe v.n an: 12.000 Lei. Di
rector : profesor Dr. Grigorie T. Marcu. — 
Nrii 7—8 cuprind: Diacon Dr. Grigorie T. 
Marcu: In numele creştinătăţii. Diacon Dr. 
Emílián Vasilescu: Noua ştiinţă şi spiri
tualismul creştin. Dr. loan M. Luca: Ştiinţa 
şi învierea Domnului. Prof. Tuliu Racotă: 
Mitropolitul Simion Ştefan. Nie. Mladin; 
Atitudini: Despre Filocalie. Dr. Grigorie T. 
Marcu şi Dr. Nicolae Neaga: Mişcarea 
literară: Prinos închinat I. P. S. Arhiepiscop 
şi Mitropolit Nicodim, Patriarhul României, 
cu prilejul împlinirii a optzeci de ani de 
vârstă, cincizeci de preoţie şi şapte ani de 
patriarhat Vivre et Penser. .Renaşterea“ 
Cluj, număr omagial pentru P. S. Episcop 
Nicolae Colan, la un deceniu de arhipă- 
storire. Gr. T. Marcu: Note şi informaţii:
1. P. Sî. Sa D. D. Dr. Nicodim Munteanu, 
Patriarhul României, f  Preotul profesor 
universitar Dr. Haralambie Rovenţa. A apă
rut sora Filocaliei.

I P răvă lie  ş i  birouri d e înch iriat
In imobilul clădit din Sibiu, strada i 

I Regina Maria Nr. 7 sunt de închiriat cu j 
i începere din 1 August 1946 pe termin de 
! un an următoarele localuri:

1. Un local de prăvălie în parter.
2. Un local constätätor din 7 camere 

în etajul prim,
3. Un local constätätor din 4 camere 

in etajul prim.
4. Un local constätätor din 5 camere 

în etajul al doilea.
Localurile din etajele I şi II sunt po

trivite pentru birouri.
Reflectanţii vor înainta oferte în scris 

la Arhiepiscopia ortodoxă română din Sibiu 
până la 15 Iulie 1946, unde se pot lua 
zilnic informaţii.

Consiliul Arhiepiscopesc îşi rezervă 
dreptul de a alege liber dintre reflectanţi.

Sibiu,  din şedinţa secţiei economice 
a Consiliului Arhiepiscopesc, ţinută la 27 
Iunie 1946.
(55} 2 2 Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 851/1946

Coneurs
(35) 2 - 3

In conformitate cu ordinul Preavene- 
rabilului Consiliu Arhiepiscopesc Nr. 6131 
din 3 Iunie 1947, publicăm concurs pentru 
întregirea parohiei de clasa 11-a Peştera- 
Bran, protopopiatul Bran, cu termin de 30 
zile dela prima apariţie în „Tel. Român“.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Taxele stolare obişnuite în parohiile 

protopopiatului Bran.
3. Sesiune parohială 19.125 jug. pă

dure în Preduş.
îndatoriri:
1. Cel ales va predica regulat în du

mineci şi sărbători şi va catehiza elevii şi 
elevele şcoalei primare de stat din parohie.

. 2. Va activa statutar în cadrele so
cietăţilor parohiale culturale şi religioase: 
Sf. Gheorghe, Anastasia Şaguna, Casa 
Culturală, Reuniunea de femei şi Oastea 
Domnului.

Cererile de concurs, provăzute cu 
toate documentele necesare şi cu autori
zaţia de-a candida dela Venerabilul Con
siliu Arhiepiscopesc, se va înainta în ter
min Oficiului protopopesc Bran, Zârneşti, 
jud. Braşov, iar concurenţii se vor prezenta 
în parohie, în dumineca şi sărbătoarea ce 
le vom fixa-o, spre a cânta, eventual a 
celebra şi a face cunoştinţă cu poporul 
drept măritor.

Zâ r neş t i ,  12 Iunie 1946.
Vaslle Stolcaaea

protopop

Pentru întregirea parohiei vacante de 
clasa a Ii-a Ohaba, din protopopiatul Bla
jului, se publică concurs în termin de 30 
de zile dela prima apariţie în Tel. Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială cu 3 camere şi gră

dină în extensiune de 600 st. p.
3. Sesie parohială de 13 jug. şi 1502 

stj. p. arător; 5 jug. şi 60 i stj. p, fânaţ; 
2 grădini de 986 stj. p .; 1 vie de 72 stj. p.

4. Dreptul nelimitat în păşunea com- 
posesoratului.

5. Soarie de lemne din pădurea co
munală.

6. Stola obişnuită îu protopopiatul 
Blajului.

îndatoriri: Preotul ales va predica în 
dumineci şi sărbători şi va face catehizaţia. 
în şcoala primară.

Cererile de concurs, prevăzute cu 
toate documentele necesare şi cu bine
cuvântarea de candidare din partea I. P. 
Sf. nostru Mitropolit se vor înainta în ter
min Oficiului protopopesc diu Blaj, după 
care concurenţii se vor prezenta în parohie, 
cu avizul prealabil al Oficiului protopopesc 
spre a servi şi a lua contact cu credin
cioşii în vreuna din dumineci sau sărbători. 
Oficiul protopopesc al Blajului, în înţelegere

cu Consiliul parohial din Ohaba.
Blaj ,  în 6 iunie 1946.

Preot loan Opriş
adm. prot.

Nr. 6756/1946 Şcol.

Concurs
Penfru ocuparea catedrelor vacante 

dela şcoaleie secundare confesionale din 
Arhiepiscopia or'odoxă română de Alba- 
îulîa şi Sibiu, prin numire, se publică con
curs cu termin de 30 de zile dela îulâia 
publicare în „Telegraful Român“.

Suni vacante următoarele catedre:
I. La liceul teoretic de băieji „Andrei 

Şaguna“ din Braşov:
1. Catedra de Religie Nr. 1

Nr. 111/1946

Coneurs
(28) 3 3

Pentru întregirea parohiei vacante de 
clasa K-a Daneş, protopopiatul Târnava 
Mare se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Tel. Român“.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială cu supraedificate 

în stare bună, grădină 419 st. p.
3. Sesiune parohială 15 jug. 208 st. 

p. arător, fânaţ, vie.
4. Lemne de foc 10 stânjim fasonate 

în pădurea parohială, fără transport.
5. Taxele stolare uzitate în protopopiat.
Cel ales va oficia utrenia şi vecernia

în fiecare zi, va catehiza în şcoala primară, 
va predică în dumineci şi sărbători.

Concurenţii îşi vor înainta în termin 
cererile de concurs, însoţite de documen
tele prescrise şi de încuviinţarea arhie
rească de candidare, Oficiului protopopesc 
din Dumbrăveni, judeţul Târnava Mică şi 
se vor prezenta^ în parohie numai cu în
cuviinţarea Oficiului protopopesc, pentru a 
celebra, predica şi face cunoştinţă cu po
porul, în duminecile şi sărbătorile ce li se 
vor fixa.

D u m b r ă v e n i ,  la 22 Mai 1946. 
Oficiul protopopesc din Dumbrăveni în în
ţelegere cu Consiliul parohial din Daneş.

loan Dragolea
protopop

2. t t „  L. Română „  3
3. t t „  „  Română „  4
4. »> , ,  „  Franceză „  7
5. t i „  „  Germană „  9
6. t t „  „  Italiană „  io
7. i i „  Fizieo-Mafemaiieă „  17
8. fp „  Desemn-C aligrafie „  20

1 1 .  La liceul teoretic de băieţi ,  Avram
fancu“ din Brad :

1. Catedra de L. Română Nr. 2
2. >> , ,  , ,  Română „  3
3. t t „  „  Franceză „  6
4. H „  „  Franceză „  7
5. » „  „  Germană „  8
6. t t „  „  Ifaliană-Engleiă „  9
7. t t „  Geografie „  11
8, t l „  Matematici „  13
9 . i t „  Matematici „  14

10. t i „  Fizico-Chim.-Mat. „  16
11, 1» „  Desemn-Caligrafie „  18
12. t t „  Muzică „  19
13. 9 ) „ Medic şcoiar „ 21
14. t t „ Medic şcolar „ 22

Nr. 438/1946 Prot. (31) 3 - 3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de clasa I-a 

SI biu«Tr eiste j ari, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela apariţia în „Tele
graful Român“.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Venitele stolare obişnuite în parohie.
3. Chiria pentru locuinţa preotului se 

plăteşte de parohie.
îndatoririle preotului:
Cel ales va catehiza la şcoala pri

mară din parohie şi va predica regulat în 
dumineci şi sărbători.

Cererile de concurs se vor înainta în 
termin la Oficiul protopopesc ort. român 
din Sibiu. Tot în termiu se va înainta şi 
încuviinţarea arhierească de candidare.

Concurenţii se vor prezenta în pa
rohie, în dumineci şi sărbători, numai cu 
încuviinţarea Oficiului protopopesc, pentru 
a sluji, predica şi a faee cunoştinţă cu 
credincioşii.

Sibiu,  la 4 Iunie 1946.
Oficiul protopopesc ort. român al Sibiului, 
în înţelegere cu Consiliul parohiei Sibiu- 

Treistejari.
Mihail Neagu

protopop

III. La Şcoala Normală de băieţi „A. 
Şaguna“ din Sibiu:
1. Catedra de Ştiinje-Nafurale
2. Catedra de Muzică

IV. La Şcoala Normală de fete „A. 
Şaguna“ din Sibiu:
1. Catedra de Ştiinţe-Agrlcole.

Dela cardidaji se cere să întrunească 
condijiile prevăzute în Art. 10 şi 12 dtn 
legea Nr. 2799/1929 asupra raporturilor 
dintre şcoaleie secundare confesionale şi 
On. Minister al Educajtei Nationale.

Cererile penfru ocuparea acestor ca
tedre, însojite de actele legale, vor fi îna
intate în termicul fixat, direct Consiliului 
Arhiepiscopesc ortodox român din Sibiu.

S i b i u ,  din şedinţa secjiei culturale 
finnt« la 25 Iunie 1946.

C onsiliul A rh iep iscopesc

Ad. Nr. 4591/1946

ir Concurs repefit
Se publică concurs pentru ocuparea 

postului de cân tăre ţ la biserica catedrală 
din Sibiu.

Retribuţiile cântăreţului sunt:
1. Salar dela stat cu toate acceso

riile legale.
2. Locuinţă în natură, doi stânjini de 

lemne şi luminat.
3. Venitele obişnuite la sf. slujbe.
Cei ce doresc să reflecteze la acest

post vor avea să-şi înainteze cererile de 
concurs Consiliului arhiepiscopesc din Sibiu 
până la 21 Iulie 1946, însoţite de acte de 
botez şi de naştere, de actele de absol
vire şi de diplomă a şcoalei de cântăreţi 
bisericeşti şi de eventuale certificate de 
serviciu.

Reflectanţii au să se prezinte pe data 
de 25 Iulie 1946 în persoană Consiliului 
arhiepiscopesc spre a fi examinaţi din tipic 
şl din cântările bisericeşti.

Sibiu,  şedinţa secţiei bisericeşti din 
25 Iunie 1946.

Consiliul Arhiepiscopesc

! Tribunalul Sibiu, secjla I-a (36) 1-1
I Nr. Pj. 1936/1924

! Extras Nr. 8187
Conform art. 93 din legea persoanelor 

juridice, Clubul de ski din Sibiu îu adu
narea generală din 25 Aprilie 1946 a ales 
următorul comite! de conducere: Preşe
dinte Carol I. Bonfert, vicepreşedinte Va
sile Argean, secretar Parnschiva Rotar, 
casier Emil Marcu, conducători de excursii 

j luliu Fazakas, Wilhelm Bross, membrii: 
Traian Costea, Roberto Potzoli, Nicolae 
Bralu, Edita Treybal, toţi cetăţeni români 
din municipiul şi judeţul Sibiu, 
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